

薩小拜

拜小薩



的男子與少女「定情」
之夜，便稱之為「拜小
薩」了。

擺夷族的婚姻，非
常保守，他們的族規是
不嫁給外族的，但是因
為少女婚前的溫柔，外
族的男子同樣可以「親
芳澤」——拜小薩薩，這
也是網開一面的開放政
策，不過，去「拜小薩
薩」的男子，不論是本
族或外族，都須攜帶一
些禮品，準備作見面禮

，送給她留住紀念，她將視為珍寶，收
藏起來，日積月累，愈積愈多，待將來
照例要檢視一番，如果粧奩多，就證明
這位新娘聰明美麗，做丈夫的則引以為
榮，否則，就會遭到物議，說新娘太醜
，太不中用，她永遠不能出頭了，因此，婚前的「小薩薩」，誰不希望多結
交幾位男子，多「拜」她幾次呢。

擺夷族的人，平時耕田織布，爲生
活忙碌，甚爲勤儉，一年中，除了節日
之外，雖得有休暇的時候，但那些小薩
薩，又不要操作家務，一天到晚，只在山裏
結伴遊玩，唱唱歌，跳跳舞，生活得自
由自在，無憂無慮，擺夷區的氣候溫暖

，擺夷族的人，平時耕田織布，爲生
活忙碌，甚爲勤儉，一年中，除了節日
之外，雖得有休暇的時候，但那些小薩
薩，又不要操作家務，一天到晚，只在山裏
結伴遊玩，唱唱歌，跳跳舞，生活得自
由自在，無憂無慮，擺夷區的氣候溫暖



格言

張作霖外傳

一定要連成一氣，也彼此有
所照應，正是：孤樹不成林，人多
聲勢高！

把兄弟五人，一致同意先抓「
丁新民府增大人到任後貼出的『告
示』，特別曉諭各地民團，以保證
安民爲重，待局安靜必上奏朝廷
再妥協招撫安置等情，張次麻子對
官府，算是恨透了，他說：「從古
至今，武則王敗寇，那就要看
誰的肩膀寬力量，若是咱們兄弟
手下有十萬兵馬，哼！聽朝廷招安
？也許打下北京城，他們皇上大臣
和什麼將軍，王爺，都得跪地磕頭
求咱們賞飯吃呢！什麼黃馬褂，賜
紫禁城騎馬，和頭戴紅頂子，出門
坐綠呢大轎等排場，咱們就不許過
過癮啊？我主張箝那些割地反的官
府幹到底，等有一天馮大帥黃袍加
身登極坐殿，我們幾弟兄那個不是
王爺？可是若往官府手裏鑽，就不
是死路一條，也沒有大前程。」

馮驥閣笑說：「人生高處走
，水向低處流；老二仙濤的話句句
有牙，一點也不二五眼，不過『人
隨玉法草隨風』，不然吃了官司，
真是『人心似鐵不是鐵，官法如爐
勝於爐』！有幾個專與朝廷對頂，
最後不暴露法場上？對！咱們五兄
弟，剛去都是紅鬚子，到現在官兵
也不敢碰下毫毛，可是，到低邪不
侵正，終久不是拍胸脯豎二姆指稱
爺稱號的正經明堂。」

張景惠點點頭，沒搭腔，接着
，張景惠說：「我愛聽二哥說的有
勁兒話，天下是打出來的！咱們
兄弟別的不會，可就會打，不過，
大的話更是至理明言，如果羽毛
的也重了，咱们得不幹
使船，

，張景惠說：「我愛聽二哥說的有
勁兒話，天下是打出來的！咱們
兄弟別的不會，可就會打，不過，
大的話更是至理明言，如果羽毛
的也重了，咱们得不幹
使船，